

# 金砖五国峰会通过《三亚宣言》

## 第三次会晤取得三方面重要成果



金砖五国领导人第三次会晤14日在海南省三亚市举行。

会晤后,记者从正在举行的金砖国家领导人联合记者招待会上获悉,本次峰会通过了成果文件《三亚宣言》,对金砖国家未来合作作出规划。宣言称,致力于和平、安全、发展、合作的宏伟目标和强烈的共同意愿使我们拥有近30亿人口的5个国家从不同的大洲走到一起。金砖国家着眼于为人类社会发展以及建设一个更加平等和公正的世界做出重要贡献。我们以“展望未来、共享繁荣”为主题,就加强金砖国家之间的合作及共同关心的国际和地区问题进行了坦诚深入的讨论,达成广泛共识。

金砖国家领导人还决定,2012年在印度举行下一次会晤。

外交部部长助理、中国金砖国家事务协调人吴海龙14日表示,当天在海南省三亚市举行的金砖国家领导人第三次会晤主要在三方面取得重要成果。这些主要成果包括:金砖国家领导人就当前国际形势的发展达成重要共识;加强了金砖国家在国际经济金融和发展等领域重大问题上的对话、协调与合作;深化并拓展了金砖国家在各领域的务实合作。

### 金砖国家力推“本币合作”

在金砖国家领导人的共同见证下,金砖国家银行合作机制成员行14日在海南省三亚市签署《金砖国家银行合作机制金融合作框架协议》,研究在成员国之间扩大本币结算,并进行本币融资。这意味着金砖国家金融合作机制向前迈进一大步,有助于金砖国家间贸易和投资的便利化。这份协议在金砖国家领导人第三次会晤期间由中国国家开发银行、巴西开发银行、俄罗斯开发与对外经济活动银行、印度进出口银行和南非南部非洲开发银行共同签署。

### 胡锦涛:一国内部事情一国自主办

昨日9时5分,金砖国家领导人会晤开始,胡锦涛主持会议。与会领导人重点就国际形势、国际经济金融问题、发展问题、金砖国家合作等议题深入交换意见。

胡锦涛在会晤时发表题为《展望未来共享繁荣》的重要讲话。他指出,在进入21世纪第二个十年的历史时刻,我们需要共同思考一个重要问题:如何使人类拥有一个和平安宁、共享繁荣的21世纪?为此,我愿提出以下几点看法。

第一,大力维护世界和平稳定。和平稳定是发展的前提和基础。我们应该恪守联合国宪章宗旨和原则,充分发挥联合国及其安理会在维护和平、缔造和平、建设和平方面的核心作用。坚持通过对话和协商,以和平方式解决国际争端。我们应该坚持国家不论大小、强弱、贫富都是国际社会平等一员,以民主、包容、合作、共赢的精神实现共同安全,做到一国内部的事情一国自主办、大家共同的事情大家商量办,坚定不移奉行多边主义和国际合

作,推进国际关系民主化。

第二,大力推动各国共同发展。国际金融危机引发了各国对世界经济不平衡的思考和讨论。从根本上讲,世界经济最大的不平衡是南北发展不平衡,世界经济领域最根本的矛盾是发展中国家发展不足。没有发展中国家经济发展,就没有世界经济长期稳定发展。我们应该继续致力于促进发展中国家发展,推动世界经济复苏和发展。

第三,大力促进国际交流合作。我们这个星球是世界各国人民的共同家园。当前,各国相互联系、相互依存、利益交融达到前所未有的程度。

第四,大力加强金砖国家共同发展的伙伴关系。金砖国家合作开展5年来,内涵不断丰富,层次不断拓展,成果不断涌现,逐步形成了多层次、宽领域的合作架构。实践证明,金砖国家合作不仅有利于我们五国经济社会发展,而且有利于世界和平与发展。

### 第三次峰会四个关键词

中国前驻南非大使刘贵把第三次峰会归结为四个关键词。

第一是“时代变迁”。“金砖国家”的合作要在时代变迁的大背景下看待。现在是以和平与发展为主题的时代,新兴市场经济体都有一种诉求。

第二是“共同诉求”。从政治上来讲,他们都希望有更加公正和公平的国际政治经济秩序,可他们也很务实,希望逐步、稳步、带有包容性地改变目前不公正或不太公正的政治经济体系。

第三是“顺势而动”。“金砖国家”顺应时代潮流而组合起来,更好地发挥作用。

第四是“共享繁荣”。“金砖国家”不仅寻求和维护新兴经济体或发展中国家的利益,还要同发达国家平等协商,互相关照彼此的核心利益。

### 历次金砖峰会成果

2001年,美国高盛公司首席经济师奥尼尔提出包括巴西、俄罗斯、印度和中国这四个重要经济发展体的“金砖四国”概念。因巴、俄、印、中的英文首字母合成的单词与英语单词的砖(Brick)类似,因此被称为“金砖四国”(BRIC)。2010年12月,“金砖四国”一致同意吸收非洲第一大经济体南非加入金砖国家合作机制,“BRIC”成为“BRICS”,即“金砖国家”。

2009年6月16日,“金砖四国”领导人首次会晤得出十六点结论:四国致力于推动多边外交,支持联合国在应对全球性威胁和挑战方面发挥中心作用。

2010年4月15日,“金砖四国”在巴西利亚再聚首。中俄印巴共谋全球话语权,敦促各国抵制贸易保护主义,打击隐形贸易限制等。

综合新华社等报道

### 分析 俄巴印南四国参会目的

**巴西:期待融入亚洲生产链。**中国社会科学院拉丁美洲研究所副研究员周志伟认为,巴西希望借助金砖国家这个平台,加强同其他新兴国家之间的合作,更好地融入全球生产链,尤其是以中国为主的亚洲生产链,从而促进本国经济的发展。

**俄罗斯:金砖国家代表未来。**中国现代国际关系研究院研究员王郅久说,俄罗斯通过金砖国家合作认识到,金砖国家充满活力,代表着世界的未来,因此希望在这一机制中充分发挥作用,提升自身国际影响力。

**印度:金砖机制发展最具前景。**中国改革开放论坛战略研究中心常务副主任马加力说:“在印度参与的诸多多边机制中,金砖国家合作机制作为新兴大国合作平台,影响力最大、发展前景也最为广阔,因此印度对这一合作机制尤为重视。”

**南非:引领地区经济发展。**“作为非洲最具影响力的国家之一,南非对地区经济发展起着引领作用。”社科院西亚非洲研究所研究员杨立华说,“南非十分重视与非洲共同发展,致力于推动区域内经济的横向联系,以期改变殖民主义统治遗留下的垂直的经济依赖关系和畸形经济结构。”

